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RESOLUCIÓ del procediment de tutela de drets núm. 11/2012, instat per XXX contra 
l’Ajuntament de Pallejà. 

Antecedents 

Primer.- En data 21/03/2012 va tenir entrada a l’Autoritat Catalana de Protecció de 
Dades, la reclamació que inicià el present procediment, per la presumpta desatenció 
del dret de rectificació que havia exercit prèviament davant l’Ajuntament de Pallejà. 
La persona reclamant aportava diversa documentació relativa a l’exercici d’aquest 
dret.

Segon.- Mitjançant ofici de 28/03/2012, aquesta Autoritat va comunicar a la persona 
reclamant que la seva reclamació havia donat lloc al present procediment específic 
de tutela de drets número 11/2012. Així mateix, també se li va sol·licitar que en un 
termini de 10 dies hàbils, aportés còpia d’altres escrits als quals es feia referència en 
la documentació que havia aportat amb la seva reclamació. Aquest requeriment 
d’esmena fou complimentat per la persona reclamant, mitjançant escrit rebut a 
l’Autoritat el 04/04/2012. 

Tercer.- D’acord amb l’article 117 del Reial decret 1720/2007, de 21 de desembre, 
pel qual s’aprova el Reglament de desplegament de la Llei orgànica 15/1999, de 13 
de desembre, de protecció de dades de caràcter personal (en endavant, RLOPD i 
LOPD, respectivament), per mitjà d’ofici de data 23/05/2012 es va donar trasllat de la 
reclamació a l’Ajuntament de Pallejà, per tal que en el termini de 15 dies formulés les 
al·legacions que estimés pertinents. 

Quart.- L’Ajuntament de Pallejà va formular al·legacions mitjançant escrit de data 
12/06/2012, en el qual exposava, en síntesi, el següent: 

Que: “En data 29.03.2012 es va adreçar al Sr. (...), com a (...) de l’Associació XXX, 

un escrit en el que es reiterava la resposta donada a la petició dels seus escrits 

de data 18.01.2012 i 31.01.2012. L’esmentada resposta es va adreçar en qualitat 

de (...) de l’Associació XXX.” 

Que: “L’assentament del Registre de Sortida núm. XXX de data 09.02.2012 s’ha 

rectificat, afegint a l’apartat Representant: Asociación XXX.” 

Que: “En data 12.06.2012 se li envia al Sr.(...) en qualitat de (...) de l’Associació 

XXX, la comunicació de la rectificació d’assentament en el Registre de sortida de 

documents.”

Adjunt a l’escrit d’al·legacions, l’Ajuntament de Pallejà aportava documents 
acreditatius d’aquestes. 

Fonaments de Dret 

Primer.- És competent per resoldre aquest procediment la Directora de l’Autoritat 
Catalana de Protecció de Dades, d’acord amb els articles 5.b) i 8.2.b) de la Llei 
32/2010, de l'1 d'octubre, de l'Autoritat Catalana de Protecció de Dades. 
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Segon.- L’article 16 de la LOPD, relatiu al dret de rectificació, determina el següent:  

“1. El responsable del tractament té l’obligació de fer efectiu el dret de rectificació o 

cancel·lació de l’interessat en el termini de deu dies.  

2. Han de ser rectificades o cancel·lades, si s’escau, les dades de caràcter personal 

el tractament de les quals no s’ajusti al que disposa aquesta Llei i, en particular, quan 

aquestes dades siguin inexactes o incompletes.  

3. La cancel·lació dóna lloc al bloqueig de les dades, i només s’han de conservar a 

disposició de les administracions públiques, els jutges i els tribunals, per a l’atenció 

de les possibles responsabilitats nascudes del tractament, durant el termini de 

prescripció d’aquestes responsabilitats. Complert aquest termini, s’ha de procedir a 

la supressió.  

4. Si les dades rectificades o cancel·lades han estat comunicades prèviament, el 

responsable del tractament ha de notificar la rectificació o la cancel·lació efectuada a 

qui s’hagin comunicat, en cas que aquest últim mantingui el tractament, que també 

ha de procedir a la cancel·lació.  

5. Les dades de caràcter personal han de ser conservades durant els terminis que 

preveuen les disposicions aplicables o, si s’escau, les relacions contractuals entre la 

persona o l’entitat responsable del tractament i l’interessat.” 

Per la seva banda, l’article 31.1 del RLOPD, disposa el següent: 

“1. El dret de rectificació és el dret de l’afectat per tal que es modifiquin les dades 

que siguin inexactes o incompletes.” 

L’article 32 RLOPD en relació a l’exercici del dret de rectificació disposa que: 

“1. La sol·licitud de rectificació ha d’indicar a quines dades es refereix i la correcció 

que s’ha de fer, i ha d’anar acompanyada de la documentació justificativa del que se 

sol·licita. (...) 

2. El responsable del fitxer ha de resoldre sobre la sol·licitud de rectificació o 

cancel·lació en el termini màxim de deu dies a comptar de la recepció de la 

sol·licitud. Transcorregut el termini sense que de forma expressa es respongui a la 

petició, l’interessat pot interposar la reclamació que preveu l’article 18 de la Llei 

orgànica 15/1999, de 13 de desembre. 

En cas que no disposi de dades de caràcter personal de l’afectat, igualment l’hi ha de 

comunicar en el mateix termini. 

3. Si les dades rectificades o cancel·lades han estat cedides prèviament, el 

responsable del fitxer ha de comunicar-ne la rectificació o cancel·lació efectuada al 

cessionari, en un termini idèntic, perquè el cessionari, també en el termini de deu dies 

comptats des de la recepció de la dita comunicació, procedeixi, així mateix, a 

rectificar o cancel·lar les dades. 

La rectificació o cancel·lació efectuada pel cessionari no requereix cap comunicació 

a l’interessat, sense perjudici de l’exercici dels drets per part dels interessats que 

reconeix la Llei orgànica 15/1999, de 13 de desembre.” 

Els apartats 2 i 3 de l’article 33 de l’RLOPD estableix pel que fa a la denegació del 
dret de rectificació el següent: 
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“2. També es poden denegar els drets de rectificació o cancel·lació en els supòsits 

en què ho prevegi una llei o una norma de dret comunitari aplicable directament o 

quan aquesta llei o norma impedeixin al responsable del tractament revelar als 

afectats el tractament de les dades a què es refereixi l’accés. 

3. En tot cas, el responsable del fitxer ha d’informar l’afectat del seu dret a demanar la 

tutela de l’Agència Espanyola de Protecció de Dades o, si s’escau, de les autoritats 

de control de les comunitats autònomes, conforme al que disposa l’article 18 de la 

Llei orgànica 15/1999, de 13 de desembre.” 

D’altra banda, l’article 18 de la LOPD, referent a la tutela dels drets d’accés, 
rectificació, oposició i cancel·lació, estableix en els seus apartats 1 i 2 el següent: 

 “1. Les actuacions contràries al que disposa aquesta Llei poden ser objecte de 

reclamació pels interessats davant l’Agència de Protecció de Dades, en la forma que 

es determini per reglament.

2. L’interessat al qual es denegui, totalment o parcialment, l’exercici dels drets 

d’oposició, accés, rectificació o cancel·lació, ho pot posar en coneixement de 

l’Agència de Protecció de Dades o, si s’escau, de l’organisme competent de cada 

comunitat autònoma, que s’ha d’assegurar de la procedència o improcedència de la 

denegació.”

En consonància amb l’anterior, l’article 16.1 de la Llei 32/2010, disposa: 

“1. Les persones interessades a les quals es denegui, en part o totalment, l’exercici 

dels drets d’accés, de rectificació, de cancel·lació o d’oposició, o que puguin 

entendre desestimada llur sol·licitud pel fet de no haver estat resolta dins el termini 

establert, poden presentar una reclamació davant l’Autoritat Catalana de Protecció de 

Dades.”

Tercer.- A partir del relat dels fets que s’han exposat, tots ells acreditats 
documentalment a l’expedient, i sobre la base dels preceptes que s’han transcrit, 
com a qüestió prèvia i fonamental al cas present, convé dilucidar si la persona aquí 
reclamant va exercir el dret de rectificació segons el previst als preceptes abans 
transcrits.

A aquests efectes, el primer que cal analitzar doncs, són els termes en què la 
persona reclamant hauria exercit la seva sol·licitud de rectificació. A aquest respecte, 
consta acreditat que l’11/02/2012 la persona ara reclamant va presentar en el registre 
de l’Ajuntament de Pallejà, un escrit de la mateixa data, per mitjà del qual exposava, 
en allò que aquí interessa, el següent: 

“XXX, como (...) de la Asociación XXX, inscrita con el número XXX en la sección XXX, 

número XXX del Registro Provincial de Barcelona, con domicilio social a efectos de 

notificación en calle XXX, de Pallejà. 

En relación al escrito firmado por el alcalde Señor XXX, de fecha 6 de febrero de 

2012, Registro de Salida numero XXX, comunicamos lo siguiente: 
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Los Registros de Entrada XXX y XXX, iban firmados en representación de la 

Asociación XXX, se nos responde a título personal. Solicitamos la respuesta correcta. 

(Adjuntamos copias) (2) 

(...)”

A la vista del contingut d’aquest escrit, s’ha de considerar que la persona ara 
reclamant no sol·licitava allà la rectificació de les seves dades personals a l’empara 
de la LOPD i RLOPD i en els termes allà previstos. Certament demanava una 
correcció, però no respecte a les seves dades personals que podien constar als 
fitxers de l’Ajuntament de Pallejà, sinó en l‘escrit de resposta que se li havia dirigit, en 
el qual considerava que s’havia omès la menció a l’Associació de la qual actuava 
com a representant. Així, doncs, sembla més adequat considerar que en realitat, 
aquella sol·licitud de rectificació s’emmarcava en el previst a l’article 105.2 de la Llei 
30/1992, de 26 de novembre, de règim jurídic de les administracions públiques i del 
procediment administratiu comú (en endavant, LRJPAC), i això pels motius que 
s’exposen a continuació.  

En primer lloc, perquè la persona aquí reclamant no va exercir el dret de rectificació 
en nom propi –tal com exigeix el caràcter personalíssim d’aquest dret regulat a la 
LOPD- sinó que va sol·licitar la rectificació com a “(...) de la Asociación XXX”, és a dir, 
com a representant d’una persona jurídica. Per tant doncs, qui exercia el dret de 
rectificació no era una persona física sinó jurídica. Aquesta circumstància és rellevant 
perquè la normativa de protecció de dades de caràcter personal no és aplicable a 
persones jurídiques sinó a persones físiques, ja que s’entén com a dada personal, 
qualsevol informació referent a persones físiques identificades o identificables 
(articles 1 i  3.a de la LOPD). Per tant, el fet que aquest dret l’exercís una persona 
jurídica, ja impedeix per si mateix considerar que es tractés de l’exercici d’un dels 
drets personalíssims que configuren el dret a la protecció de dades personals, ja que 
una persona jurídica no pot ser titular d’aquest dret. En segon lloc, perquè la dada de 
la qual es pretenia la rectificació, és a dir, “(...) de la Asociación XXX”, és una dada 
de contacte i per tant, exclosa de l’àmbit objectiu d’aplicació del RLOPD, d’acord 
amb l’article 2.2 del RLOPD. I en tercer lloc, perquè tal com s’ha avançat, del 
contingut de l’escrit i de la documentació aportada en aquest procediment s’infereix 
que no pretenia la rectificació de dades personals seves que obressin als fitxers de 
l’Ajuntament, sinó que amb aquell escrit, la persona jurídica “Asociación XXX”, a 
través del seu representant, demanava que se li enviés novament la resposta 
esmenant l’error material comès per l’Ajuntament de Pallejà: “Solicitamos la respuesta 

correcta”.

En conseqüència, no es pot considerar aquell escrit presentat davant l’Ajuntament 
l’11/02/2012 com una sol·licitud d’exercici del dret de rectificació previst a la 
normativa de protecció de dades de caràcter personal, sinó com una petició de 
rectificació, que tenia el seu encaix en l’article 105.2 de la LRJPAC, precepte que 
habilita a l’administració a rectificar en qualsevol moment, sia d’ofici o a instància de 
part -com ha succeït aquí- els errors materials, de fet o aritmètics existents en els 
seus actes.  
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En qualsevol cas, val a dir que l’Ajuntament de Pallejà ha acreditat en el present 
procediment haver donat resposta a la petició de correcció efectuada per 
l’Associació esmentada –a través del seu representant- en data 11/02/2012, ja que va 
donar una primera resposta per mitjà d’escrit de data 26/03/2012, amb registre de 
sortida de 29/03/2012, amb el qual rectificava l’error material esmentat referent a 
l’omissió de la menció a l’Associació peticionària de la qual la persona aquí reclamant 
actuava com a representant; i de l’altra, amb un segon escrit de data 12/06/2012, 
amb el qual es comunicava al president de la dita Associació, que en el fitxer del 
registre de sortida s’havia afegit també la menció a l’Associació.  

En definitiva, que per tots els motius exposats fins aquí procedeix la desestimació de 
la present reclamació de tutela del dret de rectificació, atès que no es pot considerar 
que prèviament la persona reclamant hagués exercit el dret de rectificació en els 
termes i en la forma prevista per la normativa de protecció de dades de caràcter 
personal.

Per tot el que s’ha exposat,  

RESOLC 

Primer.- Desestimar la reclamació de tutela formulada per XXX contra l’Ajuntament de 
Pallejà.

Segon.- Notificar aquesta resolució a l’Ajuntament de Pallejà i a la persona reclamant. 

Tercer.- Ordenar la publicació de la Resolució al web de l’Autoritat (www.apd.cat), de 
conformitat amb l’article 17.2 de la Llei 32/2010, de l’1 d’octubre.

La directora, 

Maria Àngels Barbarà i Fondevila 

Barcelona, 27 de juliol de 2012 


